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Laume oripedeneHue pyHKUUU

QyHKUueU Ha3bleaemcs 3a8UCUMOCMb
OO0HOU repemeHHoU om opyaou , 20e
Ka>xOoMy 3Ha4yeHUr He3aesucumou
rnepemMeHHoOU coomeemcecmeyem

rnepemMeHHoU.




C opeBHeUuwwunx spemeH go 17
BekKa

oea pyHKUMOHanbLHOU 3aBUCMMOCTM BOCXOAUT K
apeBHOCTU. Ee coaoepxaHne obHapyXnBaeTcs yxXe B
NepBbIX MaTeEMaTUYECKN BblPa)XEHHbIX COOTHOLLEHNAX
MeXay BenudmMHamm, B NepBbiX NpaBunax 4encTteunm
Hag Yncnamu. B nepBbix popmynax ans HaxoxaeHus
nrowagn n obbema Tex nnun nHblx puryp. Tak,
BaBUITOHCKME y4eHble (4-5TbIC.NTET Ha3and) nycTb
Heco3HaTeslbHO, YCTaHOBWUIN, YTO Nowagb Kpyra
ABnaeTca pyHKUMen oT ero paguyca nocpenctsom
HaxoXOeHNs rpy6o NpubnukeHHon dopmynbl: S=3r 2
. Npnmepamun TabnunyHoro 3agaHnsa OyHKLUUN MOTYT
CIY>XUTb aCTPOHOMUYECKME TabnuLbl BaBUITOHSH,
OPEBHUX NPEKOB N UHOMWLEB, a NpUMepamm
CTOBECHOro 3agaHns yHKUMU - Teopema o
NOCTOSAHCTBE OTHOLLUEHMS nnowagen Kpyra v
KBagparTa Ha ero gunameTpe .




* [1yTb K NOABNEHNIO NOHATUA PYHKLMNK 3anoxunm B 17
Beke (ppaHuy3ckme ydyeHble HauynHaa nuwb ¢ 17 Beka, B
CBA3U C NPOHMKHOBEHMEM B MateMaTuUKy naeu
nepemMeHHbIX, NOHATUE (PYHKLUMN ABHO N BMOSHE
CO3HaTeSIbHO NMPUMEHAETCA.

« @paHcya Buet n PeHe [dekapT; oHM paspaboTanu eanHyro
OYKBEHHYI0O MaTeMaTUYECKYI0 CUMBOJIUKY, KOTOpasi BCKOpe
nony4yuna sceobuiee npnsHaHue. BeBegeHo bbIN1o egunHoe
0003HaYeHME: HEN3BECTHbIX - MNOCeaHUMN DyKBaMU
naTUHCKOro andasuTa - X, Y, Z, U3BECTHbIX - Ha4albHbIMU
bykBamu TOro e andgasuta-a, b, c, ... ut.4. lNoa
Ka)kgon OYKBOW CTano BO3MOXXHbIM NMOHMMAaTb HE TOSTbKO
KOHKpEeTHble JaHHble, HO U MHOTrue gpyrue; B MaTeMaTtuky
npuwina nges nameHeHunsa. Tem cambiM nosgiBMUNAach
BO3MOXXHOCTb 3anucbiBaTb 00LMe popmMyribi.



« ®paHuy3cknn punocod, matemaTuk.

IHekapTt PeHe
(1596-1650 rr.)




Haszosume criocobkl 3a0aHus
yHKUUU.
1.©opmyrnou

2. Tabnuueu
3. [pagbukom



[lbusedume npumepsi
QQYHKUUOHAaIIbHbIX
3asucumocmeu,8 suoe
QopMyribl,U Ha3zosume
He3aesucuMyo U 3asucumy
rnepeMeHHsbIe.

Kak ewe Ha3bliearom
He3agsucUMYyIo
rnepemMeHHyr ?

Kak ewe Ha3bigarom
3a8UCUMYIO DyHKLMS
rnepemMeHHyr ?

AprymeHT



3aganue GQyHKIUHU ¢ IOMOIIBIO (GOpPMYJIBI.

dopmyia mo3BOJSET JJIs1 JTH00r0 3HAYCHUS
APryMeHTa HAaX0AUTh COOTBETCTBYIOIIIEE
3HAYEHHE (PYHKIUM NYTEM BbIYMCJICHUIM.

Mpumep 1. HailiTu 3Ha4eHne GyHKOHH p(X) =X + X
npux=-2;x=25;

L p(-2)=(-2)* +(-2)=-8-2=-10

(5 =5+5=125+5=130




3aganue.

O0béM Ky0a 3aBUCHT OT JJIMHbI €ro peopa.

IycTh a ¢cM — aauHa pedpa Ky6a, V cM’ — ero 00bém.
3anpaiite popmysioit 3aBUCUMOCTD V 0T 4.

Hauoume 3nauenue pynkuyuu V npu a = 5; 7.

V=d’

Ecnu a = 5,mo V =125cm’

Ecnua=7 moV=343cm’

IIpoBepka.(3)






Tabéauuma kBaapaToB HATYPAJbHBIX YHCEJI:

X 1 2 3 4 S
y=x| 1| 4 | 9 | 16 | 25

X 6 7 3 9 10
y=x'| 36 | 49 | 64 | 81 | 100

Jlis1 KamKIa0ro 3Ha4YeHUst X MOKHO HAUTH
eIMHCTBEHHOE 3HAYECHHE )
o~ - XZ\
OYHKIIUA API'YMEHT




®yuknus 3agana popmyaoii y =0,5x —3.

3anmosHuTe TAOIKLTY.
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@ynkuus 3a1aua gopmymnoii y = 2x° — 5.

3anmoaHuTe TAOIMLTY.
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I' padpuk pyHKIMM.

I'papux pyHkuumu — 3T0 MHOKECTBO BCEX TOYECK
KOOPAMHATHOM IIOCKOCTH, a0CHHCCHI KOTOPbIX PABHDI
3HAYEHHSIM APryMEHTAa, 2 OPAMHATLI — COOTBETCTBYIOIIUM
A 3HAYEHHUAM (PYHKIMH.

BcnoMHuM: v
m | I
1y
191
11 : |
I -V




I' padpuk pyHKIMM.

I'papux pyHkuumu — 3T0 MHOKECTBO BCEX TOYECK
KOOPAMHATHOM IJI0CKOCTH, a0CIMCChI KOTOPHIX PABHbI
3HAYEHHUAM APryMEHTa, 4 OPAHHATHI — COOTBETCTBYIOIIUM
A 3HAYEHUSIM YHKIMH.

yA

BcnoMmHuM:




3aganue.

IocTpours rpagpuk GQyHKIUH J/ —
-1<x<4

y A

0,75

0,6

3

xX+2

0,5




3aganue.

Ha kakom pucyHke u3o0paxxéH rpagpuk GyHkuumn?

AKITOMY 39[21qu1410 apryme
BeTCTBYET ¢IMHCTBCHHOE
ue (PyHKIUU

MoJioaen!




3aBMCHUMOCTDH TEMIIEPATYPbI BO31YXA
OT BPpEeMEHM CYTOK







Bce 3HAUYeHHS, KOTOPbHIEC IPUHUMAET
He3aBUCHMAs MepEeMEHHAasA 00pa3yroT
00/1aCTh onpeaeeHuss PyHKIMU

3HaYeHMA 3aBUCMMOM NMePEeMEeHHOM
00pa3yroT
00/1aCTh 3HAYCHU PYHKIMHU




IIpumep 3.
S
.x-—l)(x4—3)’

1  D®yukuus 3a7aHa popmyaon ) = (

rme 2<x<9

B 3ToM npumMepe 00J1acTh onpeaeieHus YKa3aHa — BCe
3HAYCHMHA X U3 MPOMEKYTKA 2 <x<9

S
®Oynknus 3agana gpopmysion ) =
(x = 1IX

2

x+3)

B 3ToM ciryuae 00/1acTh ONpeae/IecHUs He YKa3aHa.
Hauaém 3HaueHne apryMeHra, npm KoTopsix popmysia
I QYHKIUA MMeEeT CMBICJL.

IlocMoTpers pemieHue




3aganue.

Haiiaure o0j1acTh onpeaejaeHuss GQyHKIUAM:

2x—4
y = X#—2, X#5
(x+2)x—5)
y:3x+5+ 2x X#2, x#-3
x—2 x+3
y:4x_1+ 1 X%/



3aganue.

I1o rpadpuxky pyHKIMMN, H300PAKEHHOMY HA
PUCYHKE, HAUTH:

1) 3HaYeHHe PYHKUUHU NPpH X = 3;

2) 3HAYEeHHE apryMeHTa NpU KOTOPOM y =4




I1o rpadpuky GyHKIMM HAUAUTE:
1) e€ oOi1acTh onpeneeHus;
2) obJuacTh 3HAYEHUI (PYHKIMM.

v A




I1o rpadpuky GyHKIMM HAUAUTE:
1) e€ oOi1acTh onpeneeHus;
2) obJuacTh 3HAYEHUI (PYHKIMM.







5
x—1)x+ 3)

dOyukuus 3axaHa GopMyJIoH Y = (

Haiiném 3HaYeHne apryMmeHTa rnpm KoTropsix gpopmyJia
KaK QYHKIUA UMeeT CMBbICJL.

T.x. dopmyaa npeacrasjsier co00i Apo0b, TO €€ 3HAMEHATEJIb
He MOKeT PaBHAThCS HYJIIO, T.e. (x — 1)(x + 3) # (, oTkyna

x#1l m x#-3

HNrak, o0aacTs onpenejgeHus TaHHON (PYHKIUHT —
Bce 3HaueHus x, kpome uucea -3 u 1.



